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соціальних класів, способу життя, поява різноманітних орієнтацій у єдиному ет-

нічному середовищі викликали відповідні зміни, суперечності, одностайність і 

незгоду в етнічних колах культури. 

Усе це створює душу українців, які славляться працьовитістю, повагою до 

старших, гумором, благочестям і романтичним характером. 
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Гендерні уявлення дітей юнацького віку в сучасному українському соціумі 

формуються під впливом низки зовнішніх та внутрішніх чинників. Вагому роль 

відіграє те, що українське суспільство з часів незалежності певний час перебува-

ло під впливом пострадянських реалій, і це формувало особливості світогляду 

українських громадян, які сьогодні є батьками нинішнього юнацтва. Відповідно 

ця розвідка дає змогу окреслити варіації гендерних уявлень дітей юнацького ві-

ку сьогодні, виявити фактори, що їх формують, шляхи просвіти громадян. 

Відмінності в особистісному спрямуванні сучасного суспільства, порівняно 

з (пост)радянським періодом, визначаються численними факторами, включно з 

культурними, соціальними та економічними змінами, що відбулися протягом пер-

ших декад XXI століття. У сучасності визначено виражений індивідуалізм, коли 

люди більше орієнтовані на свої власні потреби, цінності та цілі [1, c. 6]. З іншо-

го боку, (пост)радянський період характеризувався колективним спрямуванням, 
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коли інтереси індивіда підкорялися інтересам колективу чи держави, створюючи 

стандартизований образ «правильної людини» [6, c. 18]. Самовираження та інди-

відуальність часто піддавалися пригніченню та засудженню. 

Важливий вплив на гендерні уявлення дітей має сімейне середовище. Рольові 

моделі, якими є батьки, великою мірою формують гендерну ідентичність дітей, а 

їхній приклад у розподілі обов’язків та взаємодії може визначати гендерні уявлення 

на майбутнє. Загалом розуміння гендерних аспектів українського соціуму є клю-

човим для пристосування суспільства та освітніх інституцій до сучасних реалій та 

сприяє розвитку позитивних гендерних уявлень серед дітей та молоді [2, с. 308]. 

Культурна різноманітність у сучасності розширюється завдяки глобалізації, 

що надає доступ до різноманітних культурних впливів та ідентичностей. Сучас-

ний український соціум характеризується руйнуванням традиційних гендерних 

ролей. Щодо розподілу обов’язків вдома, у (пост)радянський період жінкам на-

давалася основна відповідальність за господарство та виховання дітей, тоді як 

чоловік був головним годувальником. Сучасні сім’ї все частіше приймають ідею 

спільної відповідальності за господарство та виховання, коли розподіл обов’язків 

стає більш рівним. 

Зростає увага до розуміння та прийняття різноманітності гендерних ідентич-

ностей, що може впливати на уявлення дітей про своє місце в суспільстві. Су-

часна освіта також спрямована на розвиток гендерної свідомості та рівноправ’я. 

Гендерні уявлення та розподіл ролей у суспільстві зазнають суттєвих транс-

формацій від (пост)радянського періоду до сучасності, відзначаючись культур-

ними та соціальними змінами. У (пост)радянському суспільстві існувала жорст-

ка стандартизація гендерних ролей. Жінки визначалися в основному як матері та 

господині, тоді як чоловіки виступали як годувальники та захисники сім’ї. Але 

потрібно зауважити, що статус «господині» або «берегині» є не такий райдуж-

ний. О. Кісь виявила за допомогою інтерв’ю, що тодішнє уявлення жінки було 

ілюзорним із неможливим прагненням стати «ідеальною» у радянські часи, при-

зводячи до розчарувань, мук і болі [6]. На жінок у пострадянський період вплива-

ли радянські практики, що усталилися в 1960–70-ті роки: крім домогосподарства 

і виховання дитини, жінки працювали на виробництві, де нерідко були наявні 

невідповідні умови для робітниці-матері [3, c. 217–218]. Також під час ідеологі-

зації німецько-радянської війни сформувалося гендерне уявлення про чоловіка 

як «переможця», який не вирішував побутові проблеми і не брав участі у вихован-

ні дітей, але був ідеалом [8, c. 178–179]. Такі чітко визначені ролі були підкрес-

лені й керувалися пропагандою та інституціональними практиками. 

У (пост)радянському суспільстві існувало суцільне ділення на «жіночі» та 

«чоловічі» сфери. Для жінок вибір професії обмежувався галузями освіти, меди-

цини та дитячого виховання. Сучасні жінки мають більше можливостей для ви-

бору професій, активно включаються в різноманітні сфери. 

Інституційний вплив варто розглядати у контексті економічних та політич-

них динамік. Економічна самостійність жінок може допомагати у подоланні ген-

дерних стереотипів та сприяти однаковому ставленню до них у суспільстві. По-

літичні рішення, спрямовані на підтримку гендерної рівності, формують новий 

контекст для ставлення до гендерних норм та цінностей. 
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Масова культура, яка включає рекламу, кіно, музику та інші аспекти сучас-

ного життя, також відіграє вагому роль у формуванні гендерних уявлень. Важли-

вим аспектом формування гендерних уявлень дітей юнацького віку є вплив гло-

бальних культурних тенденцій через медіа та соціальні мережі на гендерні сте-

реотипи та усвідомлення власної гендерної ідентичності [5, с. 160]. Тому гендерне 

виховання та критичний аналіз медійного контенту стають важливими аспекта-

ми для розвитку гендерної свідомості і формування здорового гендерного світо-

гляду серед дітей та підлітків. 

Отже, важливо підкреслити, що формування гендерних уявлень у дітей юна-

цького віку є процесом, який визначається взаємодією численних факторів. Ро-

зуміння та врахування цих аспектів дає змогу ефективніше сприяти формуванню 

гендерної свідомості і рівноправ’я в українському суспільстві, створюючи умови 

для розвитку позитивних та інклюзивних гендерних уявлень у новому поколін-

ні [7, с. 65]. 

Гендерні уявлення формуються в процесі соціалізації та ідентифікації, і во-

ни можуть бути динамічними та змінюватися залежно від життєвого досвіду і 

взаємодії з різними соціокультурними впливами. У цьому контексті необхідно 

пам’ятати про важливість розвитку гендерної грамотності. Розширення обгово-

рення гендерних аспектів також викликає необхідність створення і підтримки 

безпечних та відкритих просторів для діалогу, коли діти можуть вільно вислов-

лювати свої погляди щодо гендерних тем. Це сприяє формуванню відкритого та 

толерантного суспільства. 

Отже, гендерні аспекти світогляду у пострадянському і сучасному україн-

ському соціумі є значимим складником його культурної та соціальної динаміки. 

У пострадянському періоді існували традиційні гендерні стереотипи та ролі, де 

жінки ототожнювалися як домогосподарки та матері, а чоловіки – як годуваль-

ники та захисники. Це визначається не лише суспільними уявленнями, але і дер-

жавною політикою. Інформаційне середовище для сучасної молоді відзначається 

свободою вибору, гнучкістю гендерних ролей та можливістю самостійного фор-

мування свого світогляду і рольових позицій у суспільстві, на відміну від пост-

радянських часів. Окрему увагу варто приділяти сімейному інституту, який фор-

мує у зв’язку з зовнішніми чинниками модель родини й виховання з поділом 

обов’язків, які можуть мати дискримінаційний та стереотипний характер. 
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Нематеріальна культурна спадщина (далі – НКС) України є частиною спіль-

ної спадщини людства, потужним засобом національної консолідації та патріо-

тичного виховання, важливим підґрунтям для розвитку національної культури, 

виразом локальної та національної ідентичності, важливим складником міжнарод-

ного іміджу України. Історичне, культурне, політичне, економічне та інше зна-

чення НКС важко переоцінити. Водночас цілком очевидними є проблеми збере-

ження та популяризації НКС України на сучасному етапі. Варто зазначити, що 

НКС України є унікальною та різноманітною, водночас вона є доволі крихкою, 

насамперед тому, що включає елементи традиційної культури, збереження яких 

є нетривіальним завданням. Окремі складники НКС постійно втрачаються через 

вплив різних процесів, зокрема модернізації, глобалізації, війни [4, с. 5]. Зважа-

ючи на цінність та важливість, НКС України потребує належного дослідження, 

збереження та популяризації. 

Зміст НКC, її історичну, культурну та суспільну цінність на міжнародному 

рівні почали активно обговорювати протягом 1970–1980-х рр. Частково цьому 

сприяли напрацювання в галузі матеріальної культурної та природної спадщини. 

Активна міжнародна діяльність з охорони та збереження НКС, системна робота 

ЮНЕСКО з правової підтримки цього процесу стали поштовхом для активізації 

державної політики України в галузі збереження НКС. Однак тривалий час адмі-

ністративно-правове забезпечення охорони НКС в Україні залишалося слабким, 

а елементи НКС України досліджувалися спорадично [7, с. 23]. Сьогодні, незва-

жаючи на наявну в Україні нормативно-правову базу охорони НКС, важливим 

питанням залишається співвідношення правових вимог та програми конкретних 

дій, спрямованої на дослідження, збереження й популяризацію НКС України. 

Серед найбільш важливих документів у галузі НКС, імплементованих Україною, 

варто назвати Конвенцію про охорону нематеріальної культурної спадщини 2003 р. 

Важливим складником охорони НКС є виявлення, облік та моніторинг та-

ких елементів. На практиці це завдання реалізовано шляхом введення міжнарод-

ного, національного та регіональних переліків НКС. Варто зазначити, що до між-

народних переліків НКС включено лише 5 елементів від України. Зокрема, до 


